

# عہد نبوی کے غزوات و سرایا

## اور ان کے مآخذ پر ایک نظر

(۱۳)

سعید احمد اکبر آبادی

لیکن جیسا کہ ہم آگے چل کر جب یہود کی مخالفت کے اسباب پر تفصیل گفتگو کریں گے یہود کی روش بتائیں گے یہ نہ صرف تاریخ یہود کا بلکہ پوری دنیا کا ایک عظیم الیہ ہے کہ یہود پر ان میں سے کسی چیز کا کوئی اثر نہیں ہوا، ان میں چند لوگ انفرادی طور پر مسلمان ضرور ہوئے، اگرچہ ان میں بھی متعدد اشخاص تاریخ و سیر کی کتابوں میں جن کے نام مذکور ہیں منافق ٹکرائے گئے، لیکن بحیثیت مجموعی انہوں نے نہ اسلام قبول کیا اور نہ ایک اسلامی ریاست میں پر امن شہری کی حیثیت سے رہنے کا عہد کیا۔ شروع شروع میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے ہیں ان لوگوں نے اس خیال سے حضور کے ساتھ تھوڑا بہت تعاون ضرور کیا کہ آپ ہجرت میں ان کی تائید

---

نے پر غیر منطقی کہتے ہیں: ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم“ نے یہود کے ساتھ جو معاہدہ کیا تھا یہود نے اس کا عہدہ کر کے اپنی ہی زندگی کا ایک نئی سوتے بنا کر دیا۔ اور ہمیشہ مخالفت کرتے رہے اگر وہ ایسا نہ کرتے تو محمد نے ان کے ساتھ جو معاملات کر رکھے تھے ان کی بنیاد پر وہ عرب اہل میں شریک ہوتے اور آج دنیا کی تاریخ کا نقشہ ہی دوسرا ہوتا۔“ (محمد اکبر آبادی ص ۲۱۹)

کریں گے اور اس کی وجہ سے ان کو عرب قبائل پر اپنی سیادت اور چودھراہت کے قائم کرنے کا  
 موقع ملے گا۔ لیکن جب ماہ شعبان ۱۰۰۰ھ میں تحویل قبلہ کا واقعہ پیش آیا اور دوسری طرف قرآن  
 نے ان کے مضمومات ناسدہ اور اعمال باطلہ پر تنقید کرنی شروع کی تو اب ان لوگوں کو سخت مایوسی  
 ہوئی اور یہ مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے۔ اس سلسلہ میں حضور کے ساتھ شوخ چٹھی اور گستاخی،  
 ایذا رسانی بلکہ قتل کا منصوبہ، تعلیمات اسلامی کا استہزاء و تمسخر، انصار کو ترک اسلام کی تحریص و  
 ترغیب، قریش بکھ کے ساتھ ساز باز، شعراء اور اپنے خطیبوں کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم اور اسلام کے خلاف قبیلہ قبیلہ نہایت مکروہ پروپیگنڈا، نقصان عہد، افتراء بہتان، ان میں  
 وہ کوئی چیز ہے جس میں ان لوگوں نے کوئی کوکسراٹھا کے رکھی ہو، یہ اور ان کے علاوہ یہود کے  
 اور دوسرے اعمال و افعال کو بنیادی طور پر دو قسموں پر منقسم کیا جاسکتا ہے (۱) ایک وہ جو اگرچہ  
 انتہائی ذمہ دار طبع اور بد طبیعت کا مظہر ہیں لیکن غدر اور خیانت کے ماتحت نہیں آتے اور (۲) دوسرے  
 وہ جو غدر، خیانت اور بغاوت و سرکشی میں شامل ہیں، ہم ان دونوں قسموں میں سے نمبر اولیٰ پر  
 گفتگو آگے کریں گے اور موقوفہ پر کریں گے، اقتضائے مقام سے دوسری قسم کی چند مثالیں یہاں بیان  
 کرتے ہیں۔

یاد ہو گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے جو معاہدہ کیا تھا اس میں ایک دفعہ صاف  
 صاف یہ بھی تھی کہ وہ (یہود) مسلمانوں کے خلاف ان کے دشمنوں کی مدد کسی طرح بھی نہیں کریں گے  
 اور اگر مسلمانوں پر حملہ ہوگا تو وہ ان کا ساتھ دیں گے، اتفاق ایسا ہوا کہ ادھر یہ معاہدہ ہوا اور  
 اس کے کچھ دنوں بعد ہی تحویل قبلہ کا واقعہ پیش آ گیا جس کے بعد یہود نے معاہدہ اور عہد پیمان  
 سب کو بالائے طاق رکھ کر اسلام کی مخالفت پر کمر بستہ ہونے لگے، ابھی ان کا یہ فیضہ مخالفت  
 ناگفتہ ہی تھا کہ غزوہ بدر کا واقعہ پیش آ گیا، یہ واقعہ کیا پیش آیا یہود کے گھسٹنا و آزد  
 کو باوجود یہاں کا پیغام آ گیا۔ انہیں یقین تھا کہ اس میں مسلمانوں کو شکست ہوگی اور ان کی اور  
 برائی نہیں گی۔ لیکن وہاں جنگ کا نتیجہ ان کی توقعات کے بالکل برعکس ہوا۔ اگر ان میں کچھ

دورانِ نبی اور سلامت روی ہوتی تو یہ ہوا کا رخ پہچانتے اور کم از کم اس معاہدہ کی پابندی کرتے جو حضور کے اودان کے درمیان تھا اور ایک اسلامی ریاست کے پرامن شہری کی حیثیت سے رہنے کا عزم کرتے، لیکن اس کے برخلاف ہوا یہ کہ اب یہ قابو سے باہر ہو گئے، ان میں اور مشرکین مکہ میں کوئی چیز مشترک نہیں تھی، لیکن اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شدید مخالفت میں یہود ان لوگوں تک کے ساتھ ساز باز کرتے ہوئے نہ شرمائے، ابن اسحق نے قبیلہ وار ان سڑسٹھ (67) افراد و اشخاص کے نام درج کئے ہیں جو بنو نضیر، بنو قریظہ اور بنو قریظہ وغیرہ قبیلوں میں ممتاز مرتبہ و مقام رکھتے تھے اور حضور کے ساتھ دشمنی میں پیش پیش تھے، متاخر مورخین اور خصوصاً ابن ہشام نے بھی ان لوگوں کے نام قبیلہ وار لکھے ہیں۔

غزوہ بدر کے بعد ان لوگوں کے ایک نمائندہ وفد نے جو بنو نضیر اور دوسرے قبائل سازشیں | یہود کے چیمہ لوگوں پر مشتمل تھا اور جس میں جی بنی بنی، سلام بن ابی اسحق، ابرام، الربیع بن الربیع بن ابی اسحق، کعب بن اشرف اور ابو عمار وغیرہ شامل تھے قریش، غطفان اور بنی قریظہ کا دورہ کیا۔ جب یہ لوگ قریش کے پاس پہنچے تو قریش نے جو مشرکین تھے ان لوگوں سے کہا: ”آپ تو اجبار یہود ہیں اور اہل کتاب اور صاحب علم ہیں، آپ کو معلوم ہے کہ ہمارے اور محمد کے درمیان کیا اختلاف ہے تو آپ یہ تو بتائیے کہ ہمارا دین اچھا ہے یا محمد کا دین“ ان علمائے یہود نے جواب دیا ”تمہارا دین محمد کے دین سے زیادہ بہتر ہے اور تم ان سے زیادہ ہدایت یافتہ ہو“ قرآن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو فوراً متنبہ کیا کہ یہود اہل کتاب ہونے کے باوجود آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اسلام کی دشمنی میں اب اس قدر آگے نکل گئے ہیں کہ انہیں مشرک کو بھی دین محمدی سے بہتر قرار دینے میں خرم محسوس نہیں ہوتی۔ چنانچہ ارشاد ہوا:

الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَمْسُوا بِالْكِتَابِ  
يَوْمَئِذٍ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ وَلا يُقْوُونَ

اے محمد کیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جو  
اہل کتاب ہیں مگر اس کے باوجود بتوں اور شیطان

اللَّذِينَ كَفَرُوا هُمُ الْوَالِدُونَ وَأَهْدَىٰ مِنَ الَّذِينَ  
 كَاكُمُ يُرْمَعُونَ اور کافروں سے کہتے ہیں کہ تم مومنین سے  
 آمناؤ سبیلًا  
 ہی زیادہ ہدایت کے ماستہ پر ہو۔

(النساء آیت نمبر ۵)

قرآن نے صرف یہی نہیں کیا کہ یہود کی ان شرارتوں اور فتنہ پروری کا پردہ چاک کیا، بلکہ اس کو  
 سننے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کے دل میں طبعی طور پر جو اضطراب  
 پیدا ہو سکتا تھا اس آیت کے فوراً بعد حضور کی تسلی و تشفی اور اس تشویش و اضطراب کو دُفع کرنے  
 کی غرض سے کہا:

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ  
 اللَّهُ يَكْفُرُ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ لَكُمْ L  
 یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے لعنت بھیجی ہے اور  
 جن کو اللہ ملعون کرتا ہے آپ ہرگز اس کا کوئی  
 مددگار نہیں پائیں گے۔

یہ آیت اس کا پیش گوئی تھی کہ ان لوگوں کی حرکات کے باعث موت اور ہلاکت ان کے سر پر منڈلا رہی  
 ہے اور جب وہ وقت آپہونے کا تو کوئی طاقت ان کی مدد نہیں کر سکے گی لہ

اس وفد کے درکن جو ایک دوسرے کے بھائی تھے جن میں اخطب، اور  
 لوگوں کو قبول اسلام سے روکنا

کو قبول اسلام سے روکتے تھے، ابن ہشام کے الفاظ یہ ہیں:

وكانا جاهدين في مرد الناس عن الاسلام  
 یہ دونوں اپنے مقدر بھر لوگوں کا اسلام قبول  
 کرنا سے روکتے تھے۔  
 بما استطاعا لہ

سیرت ابن ہشام ج ۲ ص ۲۱۰، تحقیق مصطفیٰ السقا، ابراہیم الامیری و عبد الحفیظ الشلی، یہ واقعہ اس  
 آیت کی تفسیر کے ماتحت ابن جریر طبری، روح المعانی اور تفسیر ابن جنزی میں بھی ہے لیکن مختلف  
 روایات میں مختلف نام ہیں، ہم نے کچھ نام کسی روایت سے اور کچھ نام کسی اور روایت سے لے لیے۔  
 سیرت ابن ہشام ج ۲ ص ۱۹۷

اس پر قرآن مجید کی یہ آیت نازل ہوئی:

وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُدُّونَكُم مِّنْ بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كِفَاًرًا أَحْسَدًا مِّنْ عِنْدِ أَلْفُسِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ الْآيَةُ

بہترے اہل کتاب ہیں جو ان پر حق کے واضح ہونے کے بعد بھی اپنے ذاتی حسد کے باعث یہ چاہتے ہیں کہ تم کو ایمان سے ہٹا کر کافر بنا دیں۔

اس سلسلہ میں یہ لوگ حضور کی ذات سے متعلق اس درجہ بیہودہ اور ناشائستہ الفاظ کہتے تھے جن کو یہاں نقل بھی نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں لوگوں کے نسبت سورہ انا اعطیناک الکوثر میں فرمایا گیا:

إِنَّ شَأْنِكَ هُوَ الْآبَتْوُ

جو آپ کے بد خواہ ہیں وہی لندو دے ہوں گے۔

یہود میں حضرت عبداللہ بن سلام، ثعلبہ بن سعید، اسید بن سعید اور اسد بن علیہ ایسے چند حضرات جو مسلمان ہو گئے تھے ان کی نسبت کہتے تھے کہ تم میں سے جن لوگوں نے دین اسلام کو قبول کر لیا ہو وہ ہم میں بدترین آدمی تھے، ورنہ اگر وہ ہمارے اچھے لوگوں میں سے ہوتے تو کبھی اپنے آبائی ذہب کو ترک نہ کرتے بلکہ

عرب میں پروگنڈا کا سب سے زیادہ موثر اور کارگر ذریعہ شاعر تھے، جس شخص اور کعب بن اشرف جس قبیلہ کے خلاف یہ چاہتے اپنے اشعار و قصائد سے آگ لگا دیتے تھے۔ یہود میں اچھے اچھے آتش نوا شاعر موجود تھے، پھر یہ کیونکر ممکن تھا کہ وہ اس حربہ سے کام نہ لیتے، ان بد نصیب شعراء میں کعب بن اشرف نہایت ممتاز رتبہ و مقام کا مالک تھا۔ کمال فن کے علاوہ یہ شخص بڑا ذہین اور حسین و جمیل بھی تھا۔ عورتیں اس کے شر اور حسن و جمال کا عورتا شکار ہو جاتی تھیں اور عین بھی قبائل میں اس کا بڑا رسوخ و اثر تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اند

اسلام کے ساتھ دشمنی اور عناد میں برابر پیش پیش رہتا تھا۔ غزوہ بدر کا جو نتیجہ ہوا اس نے کعب بن اشرف کو سخت برہم اور چراغ پا کر دیا، یہود کے جس وفد کا ابھی ذکر آیا ہے اس کے ساتھ یہ مکہ آیا۔ قریش کی تعزیت کی، دلاسا دیا، مقتولین قریش کا رشتہ لکھا اور مسلمانوں سے اس شکست کا انتقام لینے پر ان کو ابھارا۔ جب مدینہ واپس آیا تو مسلمان خواتین جن میں حضرت یمونہ کی بہن اور حضرت عباس کی زوجہ حضرت لیلیٰ بنت الحارث الہلالیہ بھی شامل ہیں، کعب بن اشرف ان خواتین کا نام لے کر اپنے اشعار میں ان کے حسن و جمال کی تعریف اور ان کے ساتھ اپنی محبت کا اظہار کرنے لگا جس سے مسلمانوں کو سخت اذیت اور تکلیف ہوتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر چند اس کو تنبیہ کی لیکن اس پر کوئی اثر نہیں ہوا۔

کعب بن اشرف کے علاوہ ابو عطفک الیہودی بھی ایک شاعر تھا جو مسلمانوں کی مذمت اور ان کے استہزاء میں اشعار لکھتا تھا اور ان اشعار سے اسلام کے خلاف لوگوں میں جوش پیدا کرتا رہتا تھا۔ اس سلسلے میں ایک عورت عصا کا بھی نام آتا ہے کہ وہ بھی شاعرہ تھی اور شعر سے اسلام کے خلاف پروگنڈہ کا کام لیتی تھی۔ شعبیہ (شعبیہ) بن عمرو بھی اس درجہ کا شاعر تھا کہ یہ صفت اس کے نام کا جز ہو گئی تھی اور لوگ اسی نسبت سے اس کو پہچانتے تھے، یہ بھی اسلام کے خلاف سخت پروگنڈہ کرتا رہتا تھا۔

یہود نے مذکورہ بالا حرکات پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ ان کے جس قریش اور غطفان سے معاہدہ رہا کا تذکرہ ابھی گزر چکا ہے اس نے قریش اور غطفان سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہاتھ بندھ جملی معاہدہ کیا جس سے بڑھ کر غدر اور خیانت کی کوئی

۱ تاریخ طبری ج ۲ ص ۴۸۷۔ وکتاب المنازل والدیار از اسامہ بن رشد بن علی ج ۱ ص ۱۰۹ تا

۱۱۲ ویرت ابن ہشام ج ۳ ص ۵۴

۲ تاریخ العرب قبل الاسلام ج ۴ ص ۱۳۸۔

اور تم نہیں ہو سکتی۔ سیرت ابن ہشام میں صاف تصریح ہے:

وقالوا، اناسکون معکم حتی  
تھاری مدد کریں گے اور محمد کا قلعہ فتح کر دیں گے  
ہیں الفاظ بعینہ انہوں نے قبیلہ غطفان سے بھی کہے ہیں۔

اس سلسلہ میں انہوں نے اس کی بھی کوشش کی کہ کس طرح مسلمانوں  
مسلمانوں میں پھوٹ ڈالنے کی جدوجہد میں آپس میں پھوٹ پڑ جائے اور ان میں وہ اتحاد و یگانگت

باقی نہ رہے جو اسلام نے ان میں پیدا کر دی تھی، چنانچہ ایک مرتبہ انصار جو اوس و خزرج کے  
قبیلوں سے تعلق رکھتے تھے، کس ایک جگہ بیٹھے آپس میں گفت و شنید کر رہے تھے، اسی اثنا  
میں ایک عمر رسیدہ اور مسلمانوں کا سخت دشمن یہودی جس کا نام شاس بن قیس تھا۔ ادھر سے  
گذرا تو مسلمانوں کی اس باہمی محبت و خلوص کو دیکھ کر سراپا غیظ و غضب بن گیا، ایک یہودی نوجوان  
جو اس کے ہمراہ تھا اس سے کہا: تو ذرا ان لوگوں (مسلمانوں) کی مجلس میں جا کر بیٹھ، پھر موقع پا کر  
جنگ بنگاٹ اور اس سے پہلے کی حالت کا ذکر چھیڑ دے اور اس سلسلے میں دونوں طرف کے  
شاعروں نے جو سخت اشتعال انگیز شعر کہے ہیں وہ اس مجالس میں پڑھ کر سنا۔ نوجوان نے حکم  
کی تعمیل کی، نتیجہ یہ ہوا کہ انصار میں اشتعال پیدا ہو گیا، اوس اور خزرج میں جو واقعات پیش  
آئے تھے ان کی یاد دماغوں میں پھر تازہ ہوئی۔ دونوں طرف سے ایک ایک شخص نکلا، ایک نے دوسرے  
کو چیلنج کیا اور قریب تھا کہ جنگ چھیڑ جائے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ہوئی تو

۱۔ سیرت ابن ہشام ج ۳ ص ۲۲۵ و ۲۲۶

۲۔ بحوث نبوی سے پہلے یہ شدید جنگ اوس اور خزرج میں برپا ہوئی تھی اور اس میں اوس کو خراج  
پرنہ ہونے کی وجہ سے دونوں قبیلوں کے مرنحل و مرغزہ مارے گئے تھے۔ یہ جنگ تاریخی اہمیت سے  
نہایت اہم تھی۔ تاریخ کی کتابوں میں اس کا مفصل ذکر موجود ہے۔

خوڑا تشریف لائے، آپ کے ساتھ مہاجرین کا ایک گروہ بھی تھا۔ آتے ہی آپ نے ایک نہایت بڑی تقریب کی اور فرمایا: **سلاوا! خدا سے ڈرو، خدا سے ڈرو، تم یہ عہد جاہلیت کی سی باتیں بڑھ بڑھ کر کیا کر رہے ہو!** حالانکہ میں ابھی تک تمہارے درمیان موجود ہوں، یہ سب کچھ تم اس وقت کر رہے ہو جب کہ اللہ تعالیٰ تم کو اسلام کا راستہ دکھا چکا۔ تم کو اس سے مشرف اور حکم بنا چکا اور جاہلیت کی باتوں سے تم کو دور کر چکا ہے، اس کے ذریعہ اللہ نے تم کو کفر سے نجات دی اور تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کے ساتھ محبت کا جذبہ پیدا کر دیا، انصار پر اس تقریر کا یہ اثر ہوا کہ رونے لگے، فوراً دوسرے شیطان کو دماغ سے نکالا اور آپس میں ایک دوسرے سے بغلیں ہو گئے، اس کے بعد یہی آئندہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ واپس آ گئے۔

۲۰۵ ص ۲ ج ۱ ہشام ابن

# ذکر

ڈاکٹر محمد یوسف اصلاحی  
لامپور

ایڈیٹر:- محمد یوسف اصلاحی  
استہانی اثر انگیز، مفید، دلچسپ، معلومات افزا  
رنگارنگ نگارشات کا شگفتہ گلدستہ۔  
سالانہ: بیس روپے : ایک شمارہ: دو روپے  
ادراسی چندے میں ایک ضخیم نمبر ملائیت

نمبر ذکر ڈاکٹر محمد یوسف اصلاحی